
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI MACERATA 
Commissione sostenibilità Energetico Ambientale 

Verbale della riunione del 19 giugno 2013 

 

Il giorno 19 giugno 2013 alle ore 15.15 si è riunita presso la sede dell’Ordine degli Ingegneri di Macerata la 

Commissione Sostenibilità Energetico Ambientale alla presenza dei seguenti membri:  

Ing. Angeloni Pietro (Presidente della Commissione) 

Ing. Luciani Domenico (Consigliere Coordinatore) 

Ing. Bisonni Sandro 

Ing. Castagna Giacomo 

Ing. Mattioni Romualdo 

Ing. Pisani Fabrizio 

Ing. Santoni Emanuele  

Ing. Smeraldini Fabio 

Ing. Spalletti Fabio 

 

Inizia il dibattito. 

1- L’Ing. Mattioni relaziona su quanto avvenuto al convegno nazionale organizzato dalla federazione regionale degli 

ordini degli ingegneri della Toscana e tenutosi a Firenze nelle date del 6-7 giugno 2013. 

Erano presenti al convegno vari referenti le federazioni regionali e nazionali degli ingegneri e comunque risultavano 

assenti vari rappresentanti di alcune importanti regioni e ciò a confermare che anche fra la nostra categoria è scarsa la 

sensibilità verso queste problematiche. 

I vari componenti hanno relazionato sullo stato dell’arte della propria località e delle eventuali iniziative che si sono 

prese e che si intendono effettuare per il futuro. 

Il rappresentante del CNI ha proposto di formare un gruppo di lavoro volontario per discutere sulle problematiche 

che si riscontrano in campo energetico portando avanti degli obiettivi condivisi e sottoporli agli organi legislativi. L’ing. 

Mattioni, come rappresentante della Regione Marche, ha dato la disponibilità a partecipare a tale gruppo di lavoro; sarà 

cura della Federazione Regionale individuare uno o due soggetti che siano disposti ed in grado di partecipare. 

Al convegno è stato presente anche l’ing. Moneta per conto del Ministero e che ha fatto il punto della situazione 

normativa e di quello che è previsto nel prossimo futuro; in particolare la prossima uscita del decreto certificatori e 

manutenzione impianti climatizzazione. 

 

La commissione chiede all’ing. Luciani di sollecitare il consiglio dell’Ordine di Macerata a dare atto alla pubblicazione 

delle lettera riguardante la prestazione/certificazione energetica degli edifici. 

 

Si è poi discusso su come comportarsi nella redazione dell’Attestato di Prestazione Energetica APE (ex ACE) dopo 

l’uscita del DL n.63 del 4.06.2013 ma in fase di redazione del presente verbale è uscita una lettera di chiarimenti da parte 

del Ministero che in pratica, allo stato attuale, consente la sola modifica della parola “certificato” con la parola 

“prestazione” nel documento di classificazione energetica in oggetto. 

 



Si ricorda che l’APE deve essere affiancato dal ’libretto di impianto’ e nel caso questo non sia presente o non sia 

stato trovato riportarlo nello spazio ‘note’dell’attestato stesso. Si ricorda che i libretti di impianto devono essere allegati in 

originale o in copia all’APE. 

 

Prima di terminare la riunione ci si è riproposti di aggiornare ed eventualmente ampliare il documento 

ADEMPIMENTI AMMINISTRATIVI CONNESSI ALL’EFFICIENZA ENERGETICA NEGLI INTERVENTI EDILIZI sia per la parte relativa 

agli adempimenti amministrativi che per quella degli esempi pratici. 

La prossima riunione della Commissione S.E.A. viene fissata per mercoledì 17 luglio 2013 ore 15.00 presso i locali 

dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Macerata. 

Alle ore 17.30 l’assemblea si scioglie.  

 

Il Presidente 

Ing. Angeloni Pietro 


